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Revisão da Análise 

Partição Funcional
A funcionalidade de inscrição em actividades (ex. Musica, Inglês, etc.) que permitia inscrever a criança em actividades, não necessariamente no acto de inscrição no infantário, foi alterado. A inscrição em actividades é feita no acto de inscrição e não depois. Parece ser o processo mais adequado. 
Esquema Relacional

Na tabela Turmas exististe um campo de idade máxima e idade mínima, que indicavam a gama de idade da turma. Foi decidido que era desnecessário, e que um campo seria suficiente porque não haveria crianças de idades diferentes na mesma turma.  
As tabelas Inscrições e Recibos contem os campos preço e valor, respectivamente. Chegou-se à conclusão que estes valores seriam o mesmo, e que apenas era necessário manter o preço da actividade na tabela Inscrições. Os dois campos seriam necessários se por exemplo, o preço na tabela Inscrições referisse a um valor anual e no campo valor da tabela Recibo o valor pago mensalmente.
O esquema relacional não foi alterado tomando em conta as consequências insignificantes de existir esta redundância. Como os campos não podem ter valores nulos, os dois campos nos dois casos acima referidos, contem o mesmo valor.
Projecto Detalhado
Lógica de Negócio
A lógica de negócio foi implementada utilizando JavaBeans. Os beans desenvolvidos foram os seguintes: login, inscrição, pagamentos, ocorrências, actividades, colaboradores e turmas.
· Login Bean
Utilizado para fazer a autenticação do utilizador e abrir uma ligação à base de dados. Permite aos outros beans aceder à a ligação estabelecida. 
· Inscrição Bean
Este bean implementa a inscrição das crianças no infantário. Consulta o numero de vagas, regista os dados do encarregado de educação e da criança, atribui uma turma à criança consoante a sua idade e efectua inscrições em actividades extras.
· Pagamentos Bean

A função deste bean é de registar todos os pagamentos efectuados. O valor de cada pagamento é calculando consoante as actividades da criança, e se houver, pagamentos que estejam em atraso. Também implementa uma listagem dos respectivos recibos.

· Ocorrência Bean

Utilizado para efectuar todos registo de ocorrências que possam acontecer envolvendo a criança. A listagem de ocorrências registadas de qualquer criança também é possível utilizando este bean.
· Actividades Bean

A função de este bean está relacionado com a gestão das actividades disponíveis no infantário. Permitindo inserir novas actividades e listar as criança inscritas nas varias actividades.

· Colaboradores Bean
Este bean está relacionado com a gestão dos colaboradores do infantário (educadores, cozinheiros, instrutores de natação, etc.). Regista os dados do colaborado incluindo a sua  fotografia, e permite uma consulta dos respectivos colaboradores.
· Turmas Bean

A função deste bean é de criar novas turmas para novos anos lectivos, para idades dos 0 aos 5 com os respectivos educadores. O educador é escolhido através de uma lista de educadores na base de dados. Também é permitido visualizar uma listagem das crianças inscritas em cada turma.
Interface com Utilizador

A interface foi implementada utilizando JSP (Java Server Pages). Os vários JSPs desenvolvidos podem ser agrupados em 6 grupos principais: login, registo de novas inscrições, pagamentos, ocorrências, actividades, colaboradores e turmas. Cada grupo de JSPs utiliza o seu respectivo bean descrito anteriormente e o bean de ligação à base de dados.  
· Login
Esta interface permite ao utilizador introduzir o seu login com a respectiva password para obter uma ligação à base de dados. Se o seu login e/ou a password estiverem incorrectas, aparece um mensagem indicando o mesmo e permite ao utilizador uma nova tentativa.

· Inscrições

Neste conjunto JSPs o utilizador pode consultar as vagas disponíveis para a idade indicada mostrando ao utilizador o numero de vagas disponíveis. Também contem os campos para inserir os dados do encarregado e da criança. De seguida o utilizador pode seleccionar as actividades em que a criança será inscrita e finalmente aparece uma confirmação da inscrição indicando o nome da turma e a respectiva educadora e as actividades inscritas.
· Pagamentos

Permite registo e consulta de pagamentos através do nome da criança. Se o nome não constatar da base de dados, aparece uma mensagem indicando o mesmo e permite ao utilizador uma nova tentativa. No caso do registo de pagamentos, aparece um lista dos pagamentos a efectuar com uma descrição e montante a pagar (ex. Musica Dezembro – 1000$00). No fim da lista é indicado o total do valor em divida. Se houver um confirmação de pagamento é registado o pagamento e apresentado uma confirmação do valor total pago. Na consulta dos pagamentos já efectuados o utilizador encontrará uma lista indicando o código do recibo, data do pagamento,  descrição e o montante recebido.
· Ocorrências

Como na interface dos pagamentos permite um registo e consulta de ocorrências através do nome da criança. No caso da consulta aparece a lista das varias ocorrências registadas, indicado data, hora, nome do colaborador que efectuou o registou e uma descrição da ocorrência. Se não houver, indica que não existe registos de ocorrências para a criança indicada. Para registar uma nova ocorrência o utilizador terá de seleccionar o nome do colaborador, a data, hora, e uma descrição da ocorrência. No final será apresentado uma confirmação do registo.
· Actividades

Neste grupo o registo de uma nova actividade é efectuada introduzindo a descrição e local de funcionamento de cada actividade. A consulta das crianças inscritas numa dada actividade é conseguida seleccionando entre uma lista das varias actividades do infantário incluindo inscrições (a inscrição no infantário foi definida como uma actividade).
· Colaboradores

Permite ao utilizador introduzir novos colaboradores na base de dados, introduzindo os respectivos dados à cerca do utilizador. Se o colaborador for um educador terá também de introduzir o ano e o local de obtenção do diploma de educador infantil. Segue-se de novo uma confirmação dos dados introduzidos com a fotografia do utilizador. A consulta é conseguida seleccionando o nome do colaborador da lista de colaboradores que terá como resultado os dados do respectivo colaborador do infantário.
· Turmas

A criação e consulta das turmas é efectuado utilizando este conjunto de JSPs. Uma nova turma é criada introduzindo o nome, capacidade, idade, educador e o ano lectivo em que a turma pertence. De novo é apresentado uma confirmação da criação da nova turma apresentando a fotografia do respectivo colaborador. A consulta é feita através de uma selecção do nome da turma. O resultado da consulta apresenta o nome da turma, idade, e ano, o colaborador e a sua fotografia, e todas as crianças inscritas nesta turma.
Implementação

Funções Principais
· Inscrições
· Numero de Vagas

O numero de vagas é calculado a partir da capacidade da turma e do numero de crianças inscritas na turma. Um turma tem uma idade associada e o ano lectivo a que pertence. Para obter a turma do ano lectivo corrente, utiliza-se o ano e o mês do sistema e se o mês for menor que 9 (ou seja antes de Setembro) a consulta das vagas é do ano anterior ao ano actual da data do sistema. Desta forma é obtida o numero de vagas disponíveis.
· Novo Encarregado

Os dados do encarregado são inseridos antes dos dados da criança já que cada criança terá de obrigatoriamente ter um encarregado responsável por si.

· Nova Criança

O código da turma em que a criança pertencerá é calculada e guardado na consulta do numero de vagas. Posteriormente é inserida na base de dados no acto de registo da criança. A data de entrada da criança no infantário, que também é necessário para efectuar o registo, é obtido a partir da data do sistema.
· Pagamentos

· Pagamentos a Efectuar

Para calcular o numero de pagamentos em falta é preciso verificar os pagamentos já efectuados. O ano lectivo é dividido em 10 mês e cada mês é numerado 1 a 10 (Setembro a Junho). É consultado o numero de pagamentos já efectuados e o numero de actividades em que a criança está escrita. Para cada mês terá de haver um registo de pagamento para cada actividade. O numero de pagamentos efectuados é dividido pelo numero de actividades dando assim o numero de mês já pagos. Obtendo o mês corrente do sistema (numerando respectivamente com referido anteriormente) e subtraindo-o do numero de meses já pagos obtém-se o numero de pagamentos em falta para cada actividade. Os pagamentos de todas as actividades de um respectivo mês terão de ser pagos de uma só vez.
· Armazenamento e Consulta de Fotografias

A leitura e escrita do ficheiro contendo a fotografia da criança ou do colaborador é conseguida recorrendo à classe ByteFileStream que foi desenvolvida para este fim. A fase de leitura do ficheiro para armazenamento na base de dados é efectuado da seguinte forma. O ficheiro (cujo o seu nome é obtido a partir de um campo do JSP respectivo) é lido para um buffer de bytes e só depois é inserido na base de dados. Este tipo de leitura só funciona se o ficheiro se encontra na mesma máquina em que estão a correr os beans.

A leitura da imagem armazenada na base de dados é feita de uma forma semelhante. O buffer de bytes retornado pela base de dados é inicialmente lido para uma buffer temporário de tamanho fixo (à partida não se sabe o tamanho da imagem). Os bytes lidos vão sendo acumulados num buffer com um tamanho variável. Quando terminar a leitura de bytes para o buffer è criado um ficheiro onde é inserido os bytes da imagem. O nome do ficheiro onde é guardado os bytes é utilizado nos respectivos JSP para a visualização das fotografias.

Estado do produto desenvolvido

Grau de conformidade com os requisitos

Quase todos os requisitos especificados no relatório de análise foram desenvolvidos. Apenas o requisito da funcionalidade de reinscrições no infantário não foi desenvolvido. 

Resultado de testes de verificação

A visualização das fotografias no browser nem sempre deu o resultado esperado. Os ficheiro contendo a imagem obtidos a partir da base de dados estavam correctos, mas o browser ilustrava imagens antigas. Os restantes testes foram  executados com sucesso.
Conclusões

Avaliação da ferramenta usada

A ferramenta utilizada para o desenvolvimento desta aplicação foi o JDeveloper da Oracle. Apenas utilizamos as funcionalidades do editor de texto e o compilador de código da ferramenta. A ferramenta parece ser uma ferramenta poderosa que ajudará encurtar o tempo de desenvolvimento significativamente, mas tem uma curva de aprendizagem bastante elevada, como acontece com a maioria das aplicações CASE.
Avaliação do trabalho desenvolvido

O trabalho que inicialmente parecia um projecto pouco complicado, revelou-se num projecto trabalhoso com imensos pormenores. Alguns desses pormenores foram desenvolvidos e outros ficaram por desenvolver dado o limite de tempo. Mesmo assim a aplicação está em conformidade com os requisitos de análise. As várias funcionalidades desenvolvidas permitiu-nos obter um melhor conhecimento da tecnologia JavaBeans e JSP.
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