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Proposta de tema de dissertação

Título:  Infra-estruturas de “campus-learning”: aplicabilidade no ensino da Engenharia. 

Orientando: António Constantino Lopes Martins
Orientador: Doutora Lígia Maria Ribeiro

Co-orientador: Professor Carlos Vaz de Carvalho
Tese: Pretende-se identificar os requisitos e avaliar a adequação de sistemas de ensino/aprendizagem baseados na Web para o complemento do ensino tradicional presencial nas instituições de ensino superior de Engenharia, utilizando para o efeito um conjunto de disciplinas a seleccionar de cursos de pré e pós-graduação do ISEP e da FEUP.
Caracterização sumária do projecto:

Contexto

A utilização das tecnologias da informação e da comunicação para criar ambientes de ensino/aprendizagem, acessíveis através de um interface Web, tem vindo a ser cada vez mais explorada, quer por parte das instituições académicas quer por parte de outros intervenientes, nomeadamente empresas, que actuam no “mercado” da educação.

Os habitualmente designados sistemas de “e-learning” têm sido sobretudo explorados no contexto da “Formação Contínua”. A integração das tecnologias da Web nos ambientes académicos, como complemento do ensino tradicional presencial nos cursos de pré e pós-graduação tem merecido, todavia, crescente atenção. Como resultado, diversos modelos e configurações têm sido desenvolvidos e implementados, embora o estádio destes desenvolvimentos se possa considerar ainda experimental.

Objectivos

Após identificar os requisitos de infra-estruturas de ensino/aprendizagem baseadas na Web para complementar o ensino tradicional presencial em cursos de Engenharia, pretende-se, a partir de estudos já publicados sobre sistemas de “e-learning”, avaliar a sua adequação para a criação dessas infra-estruturas. Pretende-se seleccionar um desses sistemas e disponibilizá-lo para um conjunto de disciplinas de cursos de pré e pós-graduação, em duas instituições de ensino superior: ISEP e FEUP. Acompanhando-se a apoiando-se a criação de recursos de suporte à aprendizagem para essas disciplinas, proceder-se-á à avaliação formativa do sistema utilizado, em face dos requisitos identificados.

Metodologia

A metodologia a utilizar inclui: 

· A análise do estado actual do ensino/aprendizagem baseado na Web, complementar ao ensino tradicional, em duas instituições de ensino superior: ISEP e FEUP;

· A identificação de requisitos para a criação de um sistema de “campus-learning” a aplicar na FEUP e no ISEP; 

· A análise e selecção de sistemas de e-learning disponíveis no mercado, que possam dar resposta aos requisitos identificados;

· A selecção de um conjunto de disciplinas, da FEUP e do ISEP, objecto da experiência de “campus-learning”;

· A avaliação do sistema adoptado, nomeadamente em termos do seu valor de uso e análise de custo/benefício.

Resultados previstos:

· Identificação de requisitos para a criação de sistemas de “campus-learning” em instituições de ensino superior de Engenharia;

· Avaliação da integração/adaptação de ambientes de ensino/aprendizagem baseados na Web às necessidades do “campus-learning” nas áreas da Engenharia.
Calendarização das tarefas previstas: 

1. Análise do estado actual do ensino/aprendizagem baseado na Web, complementar ao ensino tradicional, em duas instituições de ensino superior: ISEP e FEUP.

2. A identificação de requisitos para a criação de um sistema de “campus-learning” a aplicar na FEUP e no ISEP.

3. A análise e selecção de sistemas de e-learning disponíveis no mercado, que possam dar resposta aos requisitos identificados.

4. A selecção de um conjunto de disciplinas, da FEUP e do ISEP, objecto da experiência de “campus-learning”.

5. Implementação do sistema de “campus-lesarning” na FEUP e no ISEP.

6. A avaliação do sistema adoptado, nomeadamente em termos do seu valor de uso e análise de custo/benefício.

7. Escrita da dissertação
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Infra-estruturas a utilizar:

Os recursos para a realização deste trabalho são os recursos computacionais e de informação da FEUP e do ISEP, bem como sistemas de e-learning cujo licenciamento terá de ser garantido por ambas as instituições.
Pré-requisitos considerados necessários:

Os conhecimentos adquiridos na parte escolar do mestrado são suficientes.
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