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Caracterização sumária do projecto

A crescente globalização da economia e os avanços nas tecnologias de informação e comunicações têm conduzido a novas formas de organização, através dos quais as empresas procuram manter-se competitivas, reduzindo os tempos de desenvolvimento e produção de novos produtos e serviços, respondendo às exigências crescentes do mercado. Assim, se por um lado se assiste a uma forte concentração empresarial conduzindo a operações cada vez mais globais, por outro lado, e na busca de uma maior agilidade e flexibilidade e por forma a aproveitar novas oportunidades de negócio, as empresas tendem a concentrar-se nas suas competências nucleares e a estabelecer redes de cooperação com entidades externas, na busca de competências complementares. Estas redes, baseadas em modelos de negócio cooperativos, dinâmicos e de duração variável, pressupõem a existência de um conjunto de instrumentos de apoio à gestão, realçando-se o apoio à coordenação e colaboração com base em tecnologias de informação e comunicação. Os sistemas de informação resultantes devem suportar todo o ciclo de vida da rede (criação, configuração, operação e reconfiguração) e promover novas formas de trabalho e de relacionamento entre os actores do processo produtivo.

O tema da cooperação inter-empresarial é abordada em termos teóricos e práticos por diferentes disciplinas quer pertencentes às ciências sociais - gestão, economia, direito - quer pertencentes às engenharias - tecnologias e sistemas de informação, engenharia industrial. No entanto, é um facto conhecido que a comunicação e entendimento que as diferentes comunidades (académica e empresarial) identificadas com as várias disciplinas fazem de conceitos relacionados é escassa. Isto leva, por um lado, a que o potencial criado por novos conceitos tecnológicos não seja aproveitado na sua totalidade e, por outro lado, a que o desenvolvimento de novos conceitos tecnológicos se faça por vezes desligado das novas tendências nas estratégias de gestão.

Com este trabalho pretende-se fazer um levantamento exaustivo do estado-da-arte sobre os conceitos de redes de empresas e empresas virtuais segundo várias disciplinas e, com os resultados obtidos, analisar o grau de alinhamento entre as tendências nas estratégias de gestão e as tendências nas estratégias de desenvolvimento e adopção de sistemas de informação. Assim, serão identificadas:

· teorias, conceitos e práticas da disciplina de economia sobre cooperação inter-empresarial

· teorias, conceitos e práticas das disciplinas de organização e gestão sobre redes de empresas e empresas virtuais

· teorias, conceitos e práticas das disciplinas de sistemas de informação sobre redes de empresas e empresas virtuais

Mais concretamente pretende-se analisar até que ponto as estratégias de gestão de processos de negócio distribuídos têm sido apoiadas pelos sistemas de informação concebidos para o efeito e se as direcções da investigação nesta área se balizam por objectivos sócio-económicos pertinentes, isto é, de alguma forma validados pelas disciplinas de economia e gestão.

Principais resultados a atingir

Os principais resultados que deverão emergir deste trabalho são:

· Análise do estado-da-arte sobre redes de empresas e empresas virtuais sob o ponto de vista de várias disciplinas,

· Estudo sobre o alinhamento entre tendências nas estratégias de gestão e tendências tecnológicas em termos de sistemas e tecnologias de informação,

Metodologia:

Fase I

- Pesquisa Bibliográfica;

- Identificação de Projectos e Organizações Virtuais bem sucedidas e mal sucedidas;

- Identificação e contacto com potenciais parceiros (Iapmei, Inesc, Consultoras, etc)

Fase II

- Contacto genérico com as empresas e parceiros que manifestem disponibilidade em colaborar de alguma forma com este projecto - levantamento de casos;

- Compilação e análise da informação obtida;

Fase III

- Contacto com as empresas e parceiros que se disponibilizaram para colaborar no projecto e cuja experiência foi já identificada como sendo relevante para a elaboração do estudo;

- Estudo aprofundado sobre as metodologias seguidas nos casos identificados;

- Comparação dos modelos de planeamento estratégico tradicionais com os modelos de planeamento estratégico da organização virtual;

- Identificação de Best Practices associadas aos modelos de planeamento das organizações virtuais;

Fase IV

- Conclusões.

- Elaboração e escrita da Dissertação.
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