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Caracterização sumária do projecto:

Contexto: As acções de formação em ambiente de ensino distribuído estão a ganhar cada vez mais popularidade e credibilidade à nível nacional e internacional. Várias instituições de ensino estão a realizar experiências nessa área e mesmo vários cursos. Importa avaliar como essas acções são realizadas e se efectivamente cumprem os objectivos propostos.

Objectivos:  Pretende-se avaliar o processo de adaptação e implementação de material didáctico multimedia, baseado em Tecnologias de Informação e Comunicação, quando aplicado a cursos ministrados em ambiente de ensino à distância.

A avaliação será guiada por uma série de métricas qualitativas e quantitativas que proporcionem os resultados mais precisos. Estas métricas irão aferir a eficiência e eficácia do conjunto do processo de ensino/aprendizagem mas, numa forma mais detalhada, permitirão também avaliar a eficiência e eficácia das ferramentas disponibilizadas (usabilidade, amigabilidade, adaptação aos diversos grupos de utilizadores, etc...), o material didáctico (compreensibilidade, usabilidade, adaptação aos objectivos do curso, etc...), os canais de comunicação (uso, disponibilidade, etc...) e outros aspectos laterais.

Resultados previstos: Proposta e validação de uma metodologia de avaliação de acções de formação em ambiente de ensino distribuído.

 Calendarização das tarefas previstas:

1 Estudo dos conceitos relacionados com o ensino à distância e dos problemas próprios desta área;
2 Estudo de várias metodologias de avaliação de ensino à distância;
3 Proposta de uma metodologia de avaliação;
4 Implementação da metodologia de avaliação seleccionada;
5 Análise de resultados;
6 Escrita da dissertação de mestrado.
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Referências bibliográficas mais relevantes: Vários artigos seleccionados de revistas e conferências nacionais e internacionais

Infra-estruturas a utilizar: As infra-estruturas disponíveis no Laboratório de Ensino à Distância (ISEP)

 

