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Caracterização sumária do projecto

As pequenas e medias empresas (PME) são cada vez mais pressionadas para interactuarem com os seus clientes e fornecedores de produtos e serviços usando meios informáticos. De facto, o que é vulgar chamar hoje "negócio electrónico" estende-se a todos os sectores de actividade e a todos os tipos de empresa. No entanto, as PME pertencendo a sectores (mais ou menos) "tradicionais" têm grande parte das vezes dificuldades acrescidas em inovar nesta área.

Implementar actividades de negócio electrónico em PME é um processo com algumas características que o distinguem de processos semelhantes em empresas com maiores recursos. Por um lado as necessidades são menos complexas (menor número de clientes, fornecedores, produtos), mas por outro lado é necessário fazer uso de métodos de implementação focados e efectivos em termos de recursos e tempo. 

Este projecto pretende abordar o tema do desenvolvimento de sistemas de informação suportando negócio electrónico em PME pela exploração conjunta de duas vertentes: a aplicação de modelos prescritivos de processos de negócio e a utilização de metodologias interpretativas de análise e especificação de requisitos.

Os modelos prescritivos
 são modelos conceptuais genéricos de actividades e dados (UML com extensões de Erikson-Penker) e assumem o papel de modelos de "referência", ou seja, são modelos que devem ser adaptados (especializados) para satisfazerem as necessidades da empresa em questão.

A metodologia interpretativa de análise (soft system metodology) guiará o processo de adaptação atrás referido. A aplicação desta metodologia promove a participação dos utilizadores e outros interessados no sistema, resultando numa especificação que potencialmente responde melhor aos desejos daqueles.

Este trabalho terá como caso de estudo uma PME do sector dos serviços de comunicação. Esta empresa tem um grande interesse nos resultados deste trabalho, os quais poderão ter aplicação prática imediata. 

Principais resultados a atingir

Os principais resultados que deveram emergir deste trabalho são:

· Especificação de um sistema de informação suportando actividades de negócio electrónico numa empresa de serviços de design e comunicação.

· Conhecimento metodológico em termos de modelos de referência e processo de análise.

Plano e calendarização do projecto

As tarefas principais deste trabalho são:

1. Estudos introdutórios.

2. Analise de requisitos específicos de uma PME da área de serviços de comunicação. 

3. Especificação de um sistema de informação

4. Escrita da tese.
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�Estes modelos são parte dos resultados de um projecto europeu, que decorre até Março de 2002





