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Tese: É possível relacionar a implementação da Gestão do Conhecimento nas organizações empresariais com vantagens competitivas identificáveis
 

Caracterização sumária do projecto:

Contexto 

O papel do conhecimento como fonte de vantagem competitiva  tem-se tornado um assunto amplamente discutido. No entanto, não existe ainda consenso entre os investigadores desta área. 

O recente interesse nesta área reflecte a crescente preocupação das empresas, relativamente ao aumento da concorrência e à turbulência dos mercados.

Transformar informação em conhecimento é hoje o grande desafio das organizações.

Objectivos

Clarificar as possíveis relações entre gestão do conhecimento e vantagem competitiva numa organização, partindo da investigação teórica já realizada, que será testada num estudo de caso.

Metodologia

Pretende-se identificar e caracterizar os conceitos relacionados com a gestão do conhecimento e com vantagem competitiva através da revisão da literatura. Serão analisados estudos de caso no sector empresarial/ industrial. Deverá ainda, ser apresentado o debate teórico existente relativo à competitividade no contexto mundial actual.

Posteriormente proceder-se-á ao mapeamento das relações entre gestão do conhecimento e vantagem competitiva que será seguido do trabalho de campo, onde será estudado um caso português. Finalmente, serão analisados os resultados e será redigida a dissertação.

Resultados previstos

Clarificação das relações entre gestão do conhecimento e vantagens competitivas com validação prática. 

Calendarização das tarefas previstas:
1 Revisão da literatura

1.1 Campo teórico da gestão do conhecimento: caracterização e debate dos conceitos
1.2 Análise de estudos de caso no sector empresarial/ industrial
1.3 Competitividade: debate teórico no contexto mundial actual
2 Mapeamento das relações entre gestão do conhecimento e vantagem competitiva

3 Trabalho de campo: estudo de um caso português

4 Análise de resultados

5 Escrita da dissertação
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